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Régua e mesa de seno

Um problema A empresa precisava medir angulos de pe-
cas com maior exatiddo. O uso de gonidmetro ndo satisfazia porque a medigao
era feita com resolugdo de 5 minutos.

Para resolver a situagdo, o supervisor sugeriu amesa de seno, que permite
medigdes com resolucdo de segundos. Seu uso, entretanto, dependia de apren-
dizagem pelos operadores. Por isso eles foram submetidos a um treinamento
rapido. Vamos acompanha-lo?

Régua de seno

Arégua de seno éconstituida de uma barra de ago temperado e retifica-
do.

Com formato retangular, possui dois rebaixos: um numa extremidade e
outro préximo a extremidade oposta. Nesses rebaixos é que se encaixam os dois
cilindros que servem de apoio a régua.

Os furos existentes no corpo da régua reduzem seu peso e possibilitam a
fixagdo das pecas que serdo medidas.

A distancia entre os centros dos cilindros da régua de seno varia de acordo
com o fabricante.
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Recordando a trigonometria: AULA
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Entdo:

O fabricante garante a exatiddo da distancia (L). A altura (H) é conseguida
com a utilizacdo de blocos-padrao.

Por exemplo: deseja-se inclinar a régua de seno 30° (a), sabendo que a
distancia entre os cilindros é igual a 100 mm (L). Qual é a altura (H) dos blocos-
padrao?

senoa:%éH:senoa-L

H = seno 30°. 100

H=0,5.100

H =50 mm

50
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AULA Mesa de seno
1 7 A mesa de seno ésemelhante a régua de seno. Suas proporgdes, entretan-
to, sdo maiores. Possui também uma base, na qual se encaixa um dos cilindros,

o que facilita sua inclinagao.

A mesa de seno com contrapontaspermite medi¢ao de pegas cilindricas
com furos de centro.

Técnica de utilizacao
Para medir o angulo de uma peca com a mesa de seno, é necessario que a

mesa esteja sobre o desempeno e que tenha como referéncia de comparagao o
relogio comparador.
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Relogio comparador AULA

Peca e
\@ Mesa de seno 1 7

Suporte
Bloco- padrdo

Base da mesa

—

Desempeno

Se o reldgio, ao se deslocar sobre a superficie a ser verificada, ndo alterar sua
indicacdo, significa que o angulo da peca é semelhante ao da mesa.

Com a mesa de seno com contrapontas, podemos medir angulos de pegas
cOnicas. Para isso, basta inclinar a mesa, até a superficie superior da pega ficar
paralela a base da mesa. Dessa forma, a inclinagdo da mesa sera igual a da pega
fixada entre as contrapontas.
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Medicao de pequenos angulos
Nessa medicdo, a mesa de seno e a mesa de seno com contrapontas possuem

uma diferenca de plano (dp). Essa diferenca de plano varia de acordo com os
fabricantes, sendo que as alturas mais comuns sdo de 5, 10 e 12,5 mm.
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Para obter a igualdade de plano colocam-se blocos-padrdo que correspondam

a diferenca de altura entre a base e o cilindro. Com esse recurso podemos fazer
qualquer inclinagdo, por menor que seja, e ainda usar blocos-padrao protetores.

Teste sua aprendizagem. Faga os exercicios a seguir e confira suas respostas

com as do gabarito.

Marque com X a resposta correta.

Exercicio 1

A régua e a mesa de seno sdo utilizadas para verificar dimensdes:
a) () lineares;

b)()de seno;

c) () angulares;

d) ( ) milimetros.

Exercicio 2

O principio de medi¢do da mesa é baseado em:
a) () blocos-padrao;

b) ( ) conicidade;

c)()diferenga de plano (dp);

d)()regra do seno.

Exercicio 3

A diferenca de plano (dp) na mesa de seno serve para:
a)()fazer pequenas inclinagdes e usar blocos protetores;
b)()facilitar o uso do relégio comparador;

c)()obter exatiddo nas pegas conicas;

d)()fixar pecas entre pontas.

Exercicio 4

Para inclinar 30° numa mesa de seno, com distancia entre os cilindros de 200
mm e dp =5, a altura dos blocos-padrao sera:
Dado: seno 30°=0,5

a) () 100;
b) ( ) 105;
c) () 10;
d)( ) 15.
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